

مولانا اوس الدین سے ڈاکٹریٹ وغیرہ کوئی مخالفت نہیں کی بلکہ
 طرف اس خط کا عکس خفیہ خفیہ شائع کر رہے ہیں جس میں مولانا
 موصوف اپنی صاحبان کے بارے میں لکھتے ہیں۔ پہلے آپ لوگوں
 نے مجھے دیا یا۔ اور مالی بظنی کی۔ اور پھر ہم افضل میں عکس چھاپ
 چکے ہیں (دیکھو افضل ۲۳- اگست ۱۹۵۷ء) اس خط کا ہمیں
 مولانا نے لکھا ہے۔ کہ یہ مخالفت مرزا یعقوب بیگ ڈاکٹر
 اور شیخ حسرت احمد صاحب نے میرے سامنے کی۔ اور سید محمد حسین صاحب
 تحریراً۔ اور مولوی محمد علی صاحب نے سنتا ہوں کی ہے۔

۴۔ مسٹر عبدالقادر کھٹی جو بڑے مخلص احمدی ہیں انہوں نے
 اپنی تقریر کا ایک خلاصہ بھیجا ہے۔ جو بشرط گنجائش کسی وقت شائع
 ہوگا۔ اس تقریر میں برادر موصوف نے لما ضرب ابن مرہمیر
 مثلاً (جب بنایا جائے گا شیل ابن مرہم تو اسے نبی کریم تیری
 قوم اُس سے منہ پیرے گی) سے سچ موعود کی آمد بوضاحت
 ثابت کی ہے۔ پھر صاحب نے لکھا لا اجد کلا سے
 بتایا ہے کہ شیل سچ بن مرہم۔ تیرے (نبی کریم صلعم کے) لئے
 بدل کرنے والا ہے اور انہ لعلہ للساعة۔ یعنی آنے والا
 سچ قیامت کے منوانے کا علم رکھتا ہے۔ اور یہی حراطہ مستقیم ہے
 الغرض لطیف تفسیر ان آیات کی ہے۔

۵۔ مکرم مظلوم حافظ عبدالمجید صاحب منصورہ سورہ دخان
 کی آیت یوم تاتی السماء مدخان میں سے گیس جو
 جنگ میں استعمال ہوتی ہے، اور قد جاء ہلہم رسول میں
 سے سچ موعود کی آمد کی پیشگوئی بتاتے ہیں۔

۶۔ براہرہ صاحب سیاح۔ ایک اہمضمیمہ ریویو ستمبر
 ۱۹۵۷ء سے دیتے ہیں۔ جو حضرت اقدس کا اپنا مضمون ہے۔
 دیر، تم بھی سے بہت دیر تک نہیں رہو گا۔ اور وہ وقت
 جلد آئے گا تم پھر مجھے نہیں ملو گے۔ اور بہتوں کو
 سہت ہوگی کہ کاش ہم نے نظر کے سامنے کوئی قلیل
 نام لیا ہوتا۔ تو سو وقت ان حسرت کا جلد تارک
 پہلے نبی رسول اپنی امت میں نہیں ہے
 میں ہی نہیں رہوں گا

اگر حضرت مرزا صاحب نبوت کے مدعی نہ ہوتے تو اس طرح لکھنا
 چاہئے تھا کہ جس طرح پہلے مجددین اور امامین نہیں رہے ہیں
 بھی نہیں رہوں گے۔
 سید محمد سرور شاہ صاحب میر تقاسم علی۔ احبہ بنی خیریت

بہر پور پہنچ گئے۔ جو اسد تعالیٰ کی راہ میں نکلے ہیں۔ خدا خوفانہ
 حافظہ نامہ ہوتا ہے۔ بہر پور کا سٹیٹشن کا پورے ۳۵ میل
 ہے۔ ہمارے دوست بہر پور سے پید سٹیٹشن پر سوسے اور ڈو
 اسٹیٹشن آگے نکل گئے۔ بعد کے واقعات سے معلوم ہوا کہ ہمیں
 مصلحت تھی تھی۔ کیونکہ وہاں سے سرک پختہ تھی اور سواری
 مل سکتی تھی۔ بحالیہ سٹیٹشن بہر پور روڈ پر کوئی سواری نہ تھی
 اور چونکہ تاریخ مقررہ سے پہلے جا پہنچے اسلئے بہر پور سے بھی
 کوئی دوست انکو لینے نہ آیا تھا۔ اس تکلیف سے خدا نے ہمارے
 سببغین کو یوں بچایا۔ فالسبح للہ رب العالمین۔

۷۔ زیمہ ایک نوجوان لکھا کہ جو جرنال احمدی صاحب نے
 ہونگے ہیں (۲) ایک سچے اور جوشیلہ احمدی مولوی محمود
 صاحب اسد رسانی سے دارالبقا کو انتقال فرمائے۔ ان دونوں
 صاحبوں کا جنازہ تمام احمدی جماعت کے احباب پڑھ دیں۔
 (۳) نور الدین صاحب پر دہیرا من کا پندرہ پنے حاجی عبدالغنی
 کے لئے دعا کی التجا کرتے ہیں۔

۸۔ ایک شخص نے دریافت کیا کہ ایک جگہ ہے جہاں کی نسبت
 مشہور ہے کہ یہاں کسی بزرگ کی دعا ہے۔ یہاں جو کھڑا ہو کر خون
 نکلے گا وہ صحت پاتا ہے۔ کیا میں اپنے مرض کے ازالہ کے لئے
 وہاں جا سکتا ہوں۔

۹۔ فرمایا۔ بعض لوگ اپنی دواؤں اور طریق علاج کیساتھ
 ایسی باتیں اس علاج کی عظمت کے لئے لگا دیتے ہیں۔ آپ
 ایسی لغویات کی پروا نہ کریں۔ اور وہاں سے بنیت علاج کا
 خون نکلوالیں۔ علاج کر دالیں شفا اللہ دینے والا ہے۔

اطلاع ضروری
 تمغیذ ماہ جون۔ تمام انجمن ہائے
 احمدیہ کے سکرٹریوں کے
 نام اسلئے ارسال ہے۔ کہ وہ اپنے قرب و جوار کے کھمے پڑھے
 شیعہ صاحبان کو پڑھنے کے واسطے دین۔ خود پاس رکھیں۔

مختلف خبریں
 اٹلی کی مداخلت پر گورنمنٹ سرویا اٹلی کو مداخلت
 سرویا کا اظہار خوشی آجنگ پر نہ دل سے خیر مقدم تھی
 گورنمنٹ سیلون کے لڑکے کی ہلاکت اور گورنمنٹ سیلون

کو پھرنے ہے کہ ان کا بڑا فرزند جو سفوک جمنٹ کا پستان تھا زخمی ہو گیا
 ہے۔ اسلئے وہ سرفرزد زخموں کی وجہ سے جا برباد ہو سکا۔
اطالیوں کی زبردست پیشقدمی۔ روم۔ اس مئی ہمارے
 توپ خانے نے قتل کیا۔ یا گو پہرے بوسیرا کے مسلح قلعے کو تباہ کر دیا
 جس نے سفید چھتدا بنا کر دیا۔ اسپر یلو پڈور کے آسٹریٹ قتلونے
 لوسیرنا پر گولباری شروع کر دی۔

ہمارے تو پخانے نے سماوینرنا میں ایک جدید نمونے کا موچہ
 تباہ کر دیا۔

گلیشیا میں لڑائی۔ اب جرمنوں کی بڑی کوشش گلیشیا
 میں پرزسل کے جنوب مشرق میں ہے اور ان کی توجہ ہے۔ کہ
 ہمبرگ پرزسل ریلوے کو کاٹ دیا جائے۔

ایک تجارتی جہاز غرق۔ لندن ۱۳ مئی۔ سٹیٹس کلین
 جو عدن کو جا رہا تھا۔ روڈبار میں تار پیڈ وہینک کر غرق کر دیا گیا
 اہل جہاز بچا لیے گئے۔

روس کی جارحانہ روش۔ روسی علاقہ شادلی میں
 بدستور جرمنوں کو دبا رہے ہیں جمع کے دن انھوں نے ۹ توپیں اور
 ۷ کلدار توپیں گرفتار کیں۔ گلیشیا میں جنگ جاری ہے۔ فوج قلب
 پر متواتر توجہ دینی چلے کر کے ہم نے ۳۰۶۰ قیدی اور بہت سامان
 غنیمت گرفتار کیا۔ ڈنیر کے برے بھی شدید جنگ جاری ہے۔

ایک روسی ہالین دشمن کے عقب میں پہنچ گئی۔ اور ۶۱۷ قیدی
 اور کلدار توپیں گرفتار کیں۔

جرمنوں کی میدان جنگ سے فراری۔ لندن ۳۱۔
 مئی پیٹروگرڈ۔ اعلان شائع کیا گیا۔ سان پر لڑائی ہمارے حق میں
 ہو رہی ہے۔ ہم نے کامیابی کے ساتھ جارحانہ روش اختیار کی ہے
 اور کل رات ہم نے ایک ڈول پر قبضہ کر لیا۔ اور دشمن کو سخت نقصان
 پہنچا یا۔ ڈنیر کے پار دشمن کے تمام حملے روک دئے گئے۔ اور دشمن کا
 بہت سخت نقصان ہوا۔ اس فرنٹ پر ہم پہلے ہی ۷ ہزار قیدی
 ۳۰ جلد چلنے والی توپیں گرفتار کر چکے ہیں۔ اور دشمن منتشر ہو کر پسا
 ہونا شروع ہو گیا ہے۔

میجر سید حسن صاحب انتقال پر ملال۔ سید
 میجر حسن صاحب بلگاری (انڈین میڈیکل سروس ریٹائرڈ)
 نے بمقام شملہ ۳۰ مئی کی شب کو یکایک قلب کی حرکت کی وجہ سے
 انتقال کیا۔ اور وہیں انہیں دفن کیا گیا۔
 مقدمہ ڈاکٹر ٹولہ مقدمہ ڈاکٹر ٹولہ جس کی سماعت گورنمنٹ

۱۳۹

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
الْفَضْل

قادیان دارالامان مومضہ جون ۱۵۷۶ء

تبلیغ کس طرح کی جاوے؟

تبلیغ کیسے ہوں؟

سیاست کلیتہاً نہیں کیا جاوے

احمدی اجاب! ہم گزشتہ اشاعت میں آپکو تبلیغ کے اہم کام کی طرف توجہ دلا چکے ہیں۔ ہم نے لکھا تھا کہ آپ فرض ہاں سب سے بڑا فرض اب یہ ہے کہ دنیا کے سامنے

احمد جری اللہ کے تسلیم کردہ اسلام یعنی احمدیت کو اصل حالت میں پیش کیا جائے۔ ہم اب پھر کہتے ہیں کہ ہر احمدی بلا خوف و لرزہ کا یہ اوس حق کا علائقہ اظہار کرے جو خدا نے اس نام میں خود آسمان سے اتارا ہے۔ اور اس اظہار حق کے وقت ہرگز ہرگز اس وہم کو باس نہ پھینکنے دے کہ لوگ بدگ جائیں گے۔ حقا ہونگے۔ دشمنی کریں گے۔ کیونکہ وہ بڑول ہے جو دنیا کے کیروں سے ڈر کر میدان سے بھاگ نکلتا ہے اور آسمان فرشتوں کی مدد کا انتظار نہیں کرتا اور وہ کوئی تکلیف ہے جو جن الفین نے ہمیں نہیں دی۔ اور کوئی کسر ہے جو ان لوگوں نے اپنی قابل کرم کوششوں میں اظہار رکھی ہے۔ ہم پر نہ صرف کفر کے فتوے لگائے گئے بلکہ ہمارے مال و ہماری بیویوں تک کو اپنے لئے جائز قرار دیا۔ ہمارے نہایت عزیز و جوہوں کو نہایت سنگدلی سے سنگسار کر کے جام شہادت پلایا اور اب بھی جہان ان دشمنان حق کا زور چلتا ہے وہاں کی نہیں کرتے۔ ہمارے مکرم دوست شریف اسد رفان صاحب ان جہان اسلام کی ایذا رسانی کے باعث ترک وطن پر مجبور ہوئے۔ پس وہ کوئی نئی بات ہے جس کا ہم اغب ف کرین۔ اگر کچھ ہے تو صرف یہ کہ کوئی شخص اپنی نالافتی سے دن تمام قریبوں اور دن تمام شہار

پر حرف لائے جو صحیح موعود اور اس کے ساتھ ہونے والے مقدرین نے تبلیغ حق میں دکھایا ہے۔ غرض اب ہمارا کام یہ ہے کہ ہم

بلغ ما انزل الیک کے ماتحت

دنیا کے کناروں تک احمد کے نام کی منادی کر دیں۔ ہمارے تبلیغ خواہ وہ مقامی ہوں یا سفر کرنے والے سب سب اپنی سادگی اپنے نیک نمونہ۔ اپنی صاف گوئی۔ اپنی قوت جاوید۔ اپنی حلیم طبیعت اپنے اخلاق حسنة۔ اور بالآخر اپنے دل سے نکلی ہوئی اخلاقیات سے پر فضولوں کی جاؤب و عاؤب سے مشکلات کامل اور قلوب کو مسخر کریں۔ وہ بات کریں تو اوس طرح جس طرح خدا تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام کو مخاطب کر کے ہدایت فرمائی اور کہا **قولا لاہ** **قولا لینا** یعنی اے موسیٰ وہ ماروں! فرعون سے باتیں کرنا تو زنی سے کرنا۔ پھر وہ بحث کریں یا بناوہ خیالات کریں۔ تو اپنی بات پیش کرتے وقت

بِاِحْکَمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ

یعنی مضبوط و قوی و مبرہن بات کریں اور اسے احسن پیرایہ میں پیش کریں۔ پھر جب اندفاع کا موقع آئے تو

جادلہم بالحق ہی احسن کے مطابق

یعنی مد مقابل کی پیش کردہ بات کا محمدی کے ساتھ رد کریں۔ اور جس طرح صحابہ کرام نے دشمنان اسلام کے حملوں کا ہتھرس بہتر طور پر اندفاع کیا اسی طرح آج ہی کیا جائے۔ صحابہ کرام تو ان کے حملوں کا رد کرنے کے لئے تلوار کے اٹھانے کی ضرورت پڑی۔ مگر ہمارے لئے خدا کا فضل ہے کہ تلوار سے حملہ کرنے والے کے لئے خدا نے سلطنت انگلشیہ کے قانون اور انگلستان کی تلوار کو مامور کر دیا ہے۔ کہ حفاظت کا کام وہ کریں۔ اور ہمیں فرصت دی ہے کہ کیسے ہو کر امن کے ساتھ دن زندہ نشانیوں اور نیشانیوں کو ان آیات آہی اور ان برہین قاطعہ کو دنیا کے سامنے رکھیں جو صحیح موعود کو آسمان کی طرف عنایت کی گئی ہیں۔

پھر ان کے بعد ہمارے ہر ایک مبلغ کو یاد رکھنا چاہیے۔ کہ اب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بردن جمالی ہے اور شان احمدی سچی رنگ میں ظہور پذیر ہوئی ہے۔ اسلئے ضرورت ہے۔ اور سکم دیا گیا ہے کہ ماریں کھاؤ۔ اور کچھ نہ بولو۔ گالیاں کھاؤ اور چپکے لیکن اسکے موقعہ محل کا خیال رکھنا بھی ایسا ہی ضروری ہے جیسا کہ اس حکم کی تعمیل۔ اس ارشادِ سبحی کا قضا یہ ہے کہ سلیج برد باجو مغلو العنقہٹ ہوا اپنے جوشوں کی باگ اپنے ہاتھ میں رکھے اور

اپنے آپ کا زبردست حکمران و پادشاہ ہو۔ دیکھو! دنیا کی اقوام ہیں کہ دو ماوہ پرستی کی طرف جھک گئی ہیں محض ظاہری علوم حاصل کرنا ان کے نزدیک ہے۔ دنیا کی عادت ثانی وطنیت ان کا ایمان دین ہے۔ سیاسیات ان کی عادت ثانی ہو رہی ہے مگر

احمدی مبلغ کا فرض ہے کہ وہ اوس مرض سے اپنے تئیں بچائے جو سیاست نام سے موسوم ہے۔ اور جبکا مرض مشکل تمام ہے اصل صحت کی طرف غور کرتا ہے۔ اس خوفناک مرض کا نتیجہ بتاؤ قانون حکومت سے اور بعد میں قانون شریعت سے کسری کی صورت میں ظاہر ہوتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی کتاب نے آدم و شیطان کی تمثیل حقہ پیش کر کے اور موخر الذکر کے انکار اطاعت کو دنیا کا پہلا گناہ قرار دے کر اس موضوع پر خوب روشنی ڈالی ہے پس احمدی مبلغ اپنے امام پاک اور اسکے خلفائے و مابقی کی ہدایت کے ماتحت

سیاسیات سے کلیتہاً پرہیز کرے

اوس سے اگر ہو سکے تو محض رضائے مولیٰ کے لئے ایسے غلط خوردہ لوگوں کو دغوظ کرے جو برائے نام مسلمان کہلا کر سیاسیات میں دخل دیتے یا قول دینے میں کوئی حرج نہیں سمجھتے۔

یاد رکھو! جو شخص احتیاطاً سلام کہلا کر سیاست میں دخل دیتا ہے اور کسی ملک کی قائم شدہ حکومت سے بغاوت کرنا چاہتا ہے۔ اوسکا نام خواہ برکت اللہ ہو۔ مگر وہ دراصل مسلمانوں کے لئے زحمت سے کم نہیں۔ پھر اگر کوئی احمدی کہلا کر امام ہمام کے ارشاد کے خلاف کرتا ہے۔ وہ

قطعاً احسد نہیں

کیونکہ وہ صحیح موعود کی تعلیم کے خلاف قدم مارتا ہے۔ علیہ ثانی کے ہاتھ پر بیت کرنے والے اور قادیان سے حقیقی تعلق رکھنے والے احمدی کا فرض ہے کہ وہ سیاسیات سے بعینہ سبوح نپے جس طرح خدا کے مسیح نے فرمایا ہے۔ چونکہ ہم غیر مبائن لوگوں کے افعال و خیالات اور سبوح بری الذمہ ہیں جس طرح ہم غیر احمدی مسلمانوں کے سیاسی کردہ کے سیاسی دستور العمل سے بے تعلق ہیں لہذا ہر مبائن مبلغ کو لازم ہے کہ وہ مردہ لوگوں سے بالکل علیحدہ رہ کر اور صاف مذہب سے متصف ہو کر احمدیت کو فرمودہ خدا و رسول کے ماتحت پیش کرے۔ اور نہ اپنے قیاس پر کوئی نتیجہ مترتب کرے بلکہ یہ کام خدا پر چھوڑے۔ ہم خوش ہیں کہ آج تک ہمارے مبلغین اسی طرز پر جمع رہے ہیں اور ہمیں امید ہے کہ آئندہ بھی انشاء اللہ ایسا ہی ہوا رہے گا۔

میشل بر سوال یاتی من بعدی اسمہ احمدی تسبیح المسبح

اسمہ احمدی کی پیشگوئی کا تعلق حضرت مسیح موعود و نبی اللہ کے سچنے کے لئے ذیل کی چند باتیں بطور اصول پیش کرتا ہوں جن کا جانتا ہر ایک احمدی کے لئے فرض ہے یہ باتیں انشاء اللہ تعالیٰ ان مشکلات کا حل ثابت ہوگی جو مسیح موعود کے نبی اللہ ہونے اور پیشگوئی اسمہ احمدی کے صحیح اور اصلی مصداق ہونے کے بارے میں پیش کی جا سکتی ہیں وہ وہی ہیں۔
اول یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دو بعثت ہیں جیسے کہ مسیح موعود فرماتے ہیں۔

”ہر ایک نبی کا ایک بعثت ہے گروہمے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دو بعثت ہیں اور اس پر نص قطعی آیت کریمہ و آخرین منہم لیسایحقوقا یوم یوم“
تحفہ گولڈویہ ص ۹۱

دوہم۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دو بعثت کا ماننا فرض ہے جیسے کہ مسیح موعود فرماتے ہیں :-

”جیسا کہ مومن کے لئے دوسرے احکام الہی پر ایمان لانا فرض ہے ایسا ہی اس بات پر بھی ایمان لانا فرض ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دو بعثت ہیں (۱) ایک بعثت محمدی x x x دوسرا بعثت احمدی x x x تحفہ گولڈویہ ص ۹۱

سوم۔۔۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا دوسرا بعثت آیت میشل بر سوال یاتی من بعدی اسمہ احمدی کے ماتحت ہے جیسے کہ مسیح موعود فرماتے ہیں

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دو بعثت ہیں (۱) ایک بعثت محمدی جو جلالی رنگ میں ہے۔ جو ستارہ مسیح کی تاثیر کے نیچے ہے۔ جسکی نسبت سچوالہ تورات قرآن لفظ میں یہ آیت ہے محمد رسول اللہ والذین معہ اشدا و علی الکفارس حواء مینام (۲) دوسرا بعثت احمدی جو جلالی رنگ میں ہے جو ستارہ مشتری کی تاثیر کے نیچے ہے جس کی نسبت سچوالہ انجیل

قرآن لفظ میں یہ آیت ہے میشل بر سوال یاتی من بعدی اسمہ احمدی (تحفہ گولڈویہ ص ۹۱)

چہارم۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بعثت دوم مسیح موعود پر موقوف ہے جیسے کہ مسیح موعود نے فرمایا ہے ”مندی موعود اور مسیح موعود جو منظر تجلیات محمدیہ ہے اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بعثت دوم پر موقوف ہے“ تحفہ گولڈویہ ص ۹۵

پنجم۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بعثت دوم فقط اسم احمدی کی تجلی ظاہر کرنے کے لئے ہوگا جیسے کہ فرمایا ”یہ بار ایک بھید باور رکھنے کے لائق ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت دوم میں تجلی اعظم داخل اور تم ہے وہ صرف اسم احمدی کی تجلی ہے x x x اگرچہ یہ بات حق ہے کہ اس بعثت دوم میں بھی اسم محمد کی تجلی ہے جو جلالی تجلی ہے اور جلالی تجلی کیساتھ شامل ہے مگر وہ جلالی تجلی ہی روحانی طور پر ہو کر جلالی رنگ سے مشابہ ہو گئی ہے“ (تحفہ گولڈویہ ص ۹۷)

ششم۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعثت اول میں یعنی بعثت محمدی میں اسم احمدی کی کامل تجلی نہیں ہوئی۔ جیسے کہ مسیح موعود فرماتے ہیں

”ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانیت نے پانچویں ہزار میں جلالی صفات کے ساتھ ظہور فرمایا اور وہ زمانہ اس روحانیت کا انتہا نہ تھا۔ بلکہ اس کے کمالات کے معراج کے لئے پہلا قدم تھا۔ پھر اس روحانیت نے پچھتر ہزار کے آخر میں یعنی اس وقت پوری طرح سے تجلی فرمائی“ خطبہ السامیہ ص ۱۱

ہفتم۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعثت دوم کا زمانہ آخر ہزار ششم ہے اور بعثت اول کا زمانہ ہزار پنجم جیسے کہ فرمایا (۱) بعثت اول کا زمانہ ”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعثت اول کا زمانہ ہزار پنجم تھا اور اسم محمد کا منظر تجلی تھا“ تحفہ گولڈویہ ص ۹۱

(۲) بعثت دوم کا زمانہ ”بعثت دوم آخر ہزار ششم میں ہے“ حاشیہ تحفہ گولڈویہ ص ۹۱
ہشتم۔ اسم عیسیٰ اور اسم احمد ہر بعثت میں ایک ہی ہیں جیسے کہ مسیح موعود فرماتے ہیں :-

”اسم عیسیٰ اور اسم احمد ہر بعثت میں ایک ہی ہیں اور وہ ہر دونوں نام از روئے کیفیت جمال اور ترک قتال پر دلالت کرتے ہیں اور اسم محمد قہر اور جلال پر دلالت کرتا ہے“ اعجاز المسیح

نہم۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت موسیٰ سے کھلی کھلی مماثلت رکھتے ہیں لیکن حضرت عیسیٰ سے ایک مخفی اور ایک مماثلت رکھتے ہیں جیسے کہ فرمایا۔

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو باعتبار اپنی ذات اور اپنے تمام سلسلہ خلفا کے حضرت موسیٰ علیہ السلام ایک ظاہر اور کھلی کھلی مماثلت ہے اسلئے خدا تعالیٰ نے بلا واسطہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت موسیٰ کے رنگ پر مبعوث فرمایا لیکن چونکہ آنجناب صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت عیسیٰ سے ایک مخفی اور بار بار یک مماثلت نبی اسلئے خدا تعالیٰ نے ایک روز کے آئین میں اس پوشیدہ مماثلت کا کامل طور پر رنگ دکھایا“ تحفہ گولڈویہ ص ۹۷

دہم۔ آخری زمانہ کے لئے اسم احمد کا ظہور موعودا مقدر ہو چکا تھا جیسے کہ فرمایا۔

”آخری زمانہ کے لئے مقدر تھا کہ ایک طرف شیطان قوی کا کمال دہرہ پر ظہور اور دوسرا طرف اور شیطان کا اسم اعظم زمین پر ظاہر ہو۔ پہلے کے مقابل پر وہ اسم ظاہر ہو جو خدا تعالیٰ کے اسم اعظم کا ظل ہی یعنی اسم احمد اور اس آخری کشتی کی تاریخ ہزار ششم کا آخری حصہ مقرر کیا گیا“ تحفہ گولڈویہ ص ۱۰۷

یازدہم۔ حضرت مسیح موعود آخری احمد میں جیسے کہ فرمایا ”ولہ الحمد فی الاولی والاخرۃ۔ اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں دو احمدوں کی طرف اشارہ فرمایا اور انکو اپنی نعمائے متکافہ میں سے ٹھہرایا ہے اول احمد تو احمد مصطفیٰ اور محمد مجتبیٰ پہلے ہی صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور دوسرا احمد امام آخر زمانہ ہے جسکا نام مسیح موعود اور محمدی موعود اللہ تعالیٰ کی طرف سے رکھا گیا ہے“ اعجاز المسیح
دوازدہم۔ حضرت مسیح موعود اسم جلالی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے شریک ہیں جیسے کہ فرمایا :-

میں اسم احمد میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا شریک ہوں۔" تحفہ گولڑویہ صفحہ ۹۶

سیرت و حکم حضرت موسیٰ نے اپنے منیل نام کی اور حضرت عیسیٰ نے اپنے منیل نام کی پیشگوئی کی ہے عیسیٰ کہ فرمایا۔
 عجائب قرآن کریم میں سے یہ ہے کہ قرآن کریم نے اسم احمد حکایتاً زبان عیسیٰ علیہ السلام سے ذکر فرمایا۔ اور اسم محمد رکایتاً موسیٰ علیہ السلام سے ذکر فرمایا ہے تاکہ پڑھنے والے کو یہ نکتہ معلوم ہو جاوے کہ جلالی نبی یعنی موسیٰ نے ایسا نام پیشگوئی میں اختیار کیا جو اسکے اپنے حال کے موافق تھا یعنی محمد جو جلالی نام ہے اور اسی طرح حضرت عیسیٰ نے اسم احمد کو پیشگوئی میں ظاہر کیا جو جلالی نام ہے کیونکہ حضرت عیسیٰ جلالی نبی تھے اور قبر اور قتال سے انہیں کچھ حصہ نہیں دیا گیا تھا۔ خلاصہ کلام یہ کہ (موسیٰ اور عیسیٰ میں سے) ہر ایک نے اپنے منیل نام کی طرف اشارہ کیا۔ اس نکتہ کو یاد رکھو کیونکہ یہ تمام اوصاف سے نجات دینے والا ہے بحجرت المسیح صفحہ ۱۲۳-۱۲۴

چار دم۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مجرد احمد نہ تھے مگر مسیح موعود و مجرد احمد تھے جیسے کہ فرمایا۔
 ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم فقط احمد ہی نہیں بلکہ محمد ہی ہیں یعنی جامع جلال اور جمال ہیں۔ لیکن آخری زمانہ میں برطبق پیشگوئی مجرد احمد جو اپنے اندر حقیقت عیسویت رکھتا ہے بھیجا گیا۔ انزال اوام ۶۲۳

ان تمام باتوں کا خلاصہ حسب ذیل ہے :-
 (۱) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دو بعثت میں ایک بعثت محمدی اور سر بعثت احمدی۔

(۲) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بعثت اول مطابق آیت محمد رسول اللہ والذین معہ اشدا و علی الکفارس رحمانینم ہے اور بعثت دوم مطابق آیت مبعثنا رسول یاتی من بعدی اسمہ احمد کے ہے۔

دوسری آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعثت اول کا زمانہ ہزار پنجم اور منظر جمال ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت دوم کا زمانہ آخر ہزار ششم اور منظر جمال ہے۔

(۱) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت اول خود آپ کی ذات مبارک پر موقوف ہے اور بعثت دوم مسیح موعود پر موقوف ہے

(۲) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت اول میں محمدی احمدی تھے اور بعثت دوم میں احمدی محمدی تھے۔
 خلاصہ کلام یہ ہے کہ ان باتوں کو جو کوئی بھی اچھی طرح سے سمجھ لے گا مجھے یقین کامل ہو کہ انشاء اللہ تعالیٰ وہ تمام اوام بلطہ سے محفوظ ہو جاوے گا۔ اور اسکا معلوم ہو جاوے گا کہ مسیح موعود جو "بروز کامل نبوی کی وجہ سے نفس نبی سے مستفیض ہو کر نبی کہلانیکا مستحق ہو گیا ہے" تذکرۃ الشہادتین ص ۲۴ ہی اسم احمد والی پیشگوئی کا صحیح اور اصل مصداق ہے کیونکہ بشرط پیشگوئی مجرد احمد جو اپنے اندر حقیقت عیسویت رکھتا ہے اور خدا کے حکم اور انزل سے کھلے کھلے طور پر مسیح ناصر کے مقابل بھیجا گیا ہے وہ مسیح موعود ہی ہے۔ اسلئے ہی اس اسم احمد والی پیشگوئی کا مصداق ہو سکتا ہے حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں۔

خدا نے میرا نام احمد رکھا ہے پس میری تعریف کرو۔ اور مجھے دشنام مت دو۔" خطبہ الہامیہ ص ۱۸
 جبکہ نام خود خدا احمد لکھے ہم کون ہیں جو خدا کے بر خلاف اسکا احمد قرار نہ دیوں۔ والسلام۔ خاک محمد سعید احمدی

مولوی محمد علی صاحب ایک ضروری سوال

مختصر اسٹیٹ نے یہ مضمون سفر سے بھیجا ہے جو برحقین رکھتا ہے کہ مولوی محمد علی صاحب ڈاکٹر ثنات احمد صاحب ماہر پینڈی مولوی مبارک علی صاحب کوئی کی اعانت سے بھی اسکا جواب نہیں دے سکتے ہمارا جواب جہاں کسی بیخیا سے میں اس سوال کا جواب میں لاٹھری مولوی محمد علی صاحب نے ایک رسالہ حضرت خلیفۃ المسیح

اول کی دفات کے بعد شائع کیا تھا جس کا نام مسئلہ کفر اسلام ہے اس میں غیر احمدیوں کے کفر و اسلام پر بحث کی ہے۔ اس رسالہ میں مولوی صاحب کفر کی دو قسمیں قرار دیتے ہیں ایک کفر وہ جسے اختیار کر کے انسان اسلام کے دائرہ سے خارج ہو جاتا ہے دوسرا کفر وہ جس کے ارتکاب سے انسان کافر تو ہو جاتا ہے مگر دائرہ اسلام کے اندر رہتا ہے۔ چنانچہ اس رسالہ کے صفحہ ۵ میں فرماتے ہیں۔

مکفر و کافر ہے ایک اصل ایمان کا انکار اور وہ ایمان کی ضد ہے اور دوسرا اسلام کے فروع میں سے کسی فرع کا کفر یا انکار جس سے آدمی اصل ایمان سے خارج ہو جاتا ہے۔
 اس سوال کے علاوہ اور مقامات میں بھی مولوی صاحب نے بالتصریح ذکر کیا ہے ایک وہ کفر ہے جو انسان کو دائرہ اسلام سے خارج کر دیتا ہے دوسرا وہ کفر جو دائرہ اسلام سے خارج نہیں کرتا۔ پھر یہ بتانے کے لئے کہ دائرہ اسلام کی کیا تعریف ہے اور کس اعتقاد یا عمل سے انسان دائرہ کفر داخل ہو جاتا ہے مولوی صاحب نے فرماتے ہیں۔

جو شخص توحید الہی کا قائل ہو جاتا ہے وہ اسلام میں داخل ہو جاتا ہے۔

مولوی صاحب کی اس عبارت سے ظاہر ہے کہ لا الہ الا اللہ کا اقرار کرنا دائرہ اسلام ہے اور جو شخص صرف لا الہ الا اللہ کا اقرار کرے وہ دائرہ اسلام میں داخل ہو جاتا ہے اب جو کام بھی کرے اور جو اعتقاد بھی چاہے لکھے دائرہ اسلام سے خارج نہیں ہو سکتا۔ تاں جن باتوں کا انکار کر گیا انکا کافر ہو گا مگر یہ کفر دائرہ اسلام کے اندر کا ہو گا ایسے کفر سے انسان دائرہ سے خارج نہیں ہو جاتا۔ اس بات کا مولوی صاحب صفحہ ۵ پر بالتصریح اس طرح ذکر فرماتے ہیں

جو شخص لا الہ الا اللہ کا انکار کرے وہ تو اس دائرہ ہی سے خارج ہو گیا۔ لیکن جو شخص لا الہ الا اللہ کا اقرار کرے کسی اور حصہ کو چھوڑتا ہے وہ دائرہ کے اندر تو ہے۔ مگر اس خاص حصہ کا کافر ہے۔

اسکے بعد ایک سوال پیدا ہوتا تھا کہ مسیح موعود کا انکار کفر کی دونوں قسموں میں سے کونسا کفر ہے اسلئے مولوی صاحب اپنے رسالہ میں اسکا جواب میں الفاظ صفحہ ۸ میں دیتے ہیں

مسیح موعود کا منکر بھی اس حصہ کا کافر ہے جس کا وہ انکا کرتا ہے۔
 اس عبارت میں مولوی صاحب فرماتے ہیں کہ مسیح موعود کا منکر کافر تو ہے مگر یہ کفر دائرہ کے اندر کا کفر ہے اور اس شخص نے مسیح موعود کا انکار کر کے ایسا کفر اختیار نہیں کیا۔ جس سے وہ دائرہ اسلام سے خارج ہو گیا۔ پھر صفحہ ۹ پر اس بات کو بالکل واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ

”مسیح موعود کا کفر اس دور کے کفروں میں سے ایک کفر ہے۔ اور یہی وہ کفر ہے جو اسلام کے دائرہ کے اندر رہ کر بھی انسان سے سرزد ہو جاتے ہیں۔“

دیکھئے اس عبارت میں مولوی صاحب کچھ فرماتے ہیں مسیح موعود کے دعویٰ کا محض انکار بھی کفر ہے اور انسان اس سے کافر ہو جاتا ہے مگر یہ کفر دائرہ اسلام سے خارج نہیں کرتا بلکہ مسیح موعود کا انکار ایسا کفر ہے جس کے کرنے سے آدمی دائرہ اندر ہی رہتا ہے مذکورہ بالا حوالوں سے تین باتیں ثابت ہوئیں (۱) کفر کی دو قسمیں ہیں ایک وہ جو دائرہ اسلام سے خارج کر دیتی ہیں دوسری وہ جو دائرہ اسلام سے خارج نہیں کرتیں۔

(۲) دائرہ اسلام لا الہ الا اللہ ہے جب تک کوئی شخص اس کا انکار نہ کرے۔ اسلام کے دائرہ کے اندر رہتا ہے۔

(۳) مسیح موعود کے دعویٰ کا محض انکار کفر تو ہے مگر دوسری قسم کا کفر ہے جو دائرہ کے اندر رہ کر سرزد ہوتا ہے

مولوی صاحب کی ان تین باتوں کو مد نظر رکھ کر میں مولوی محمد علی صاحب سے ایک سوال کرتا ہوں جس کی طرف مضمون کی

منحی اشارہ کر رہی ہے اور وہ یہ ہے کہ مولوی صاحب مکرم آپ لوگ اپنے اخبار ”تقریریں اور رسالوں میں بار بار کہتے

ہیں کہ ہم حضرت مسیح موعود کے منکر کو کافر نہیں کہتے بلکہ صرف اس شخص کو کافر کہتے ہیں جو آپ کو کافر کہے تو بتائے کہ حضرت

مسیح موعود کو کافر کہنے والے کو آپ کونسی قسم کا کافر کہتے ہیں۔ دائرہ اسلام سے خارج یا دائرہ کے اندر کا اگر آپ کہیں

کہ حضرت صاحب کو کافر کہنے والا اس کفر کا مرتکب ہے جو دائرہ سے خارج نہیں کرتا بلکہ دائرہ کے اندر رہ کر سرزد ہوتا ہے

تو اس کا یہ جواب ہے کہ دائرہ کے اندر کا کفر تو حضرت مسیح موعود کا محض انکار بھی ہے جیسا کہ آپ خود اپنے رسالوں میں تسلیم

کرتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود کا صرف انکار بھی ایسا کفر ہے جو دائرہ کے اندر سرزد ہوتا ہے سو جب انکار بھی داخلی

کفر ہے تو پھر اس کہنے کا کیا مطلب ہے کہ ہم حضرت مسیح موعود کے منکر کو کافر نہیں کہتے بلکہ صرف کافر کہنے والے کو

کافر کہتے ہیں کیونکہ جب حضرت صاحب کا انکار بھی داخلی ہے اور حضرت صاحب کو کافر کہنا بھی داخلی کفر ہے تو پھر

دو فرق کیوں کرتے ہو۔ اور اگر کہو کہ حضرت مسیح موعود

کو کافر کہنا ایسا کفر ہے جو دائرہ اسلام سے خارج کر دیتا ہے تو اس پر میں عرض پر عاز ہوں کہ آپ کے مسلمات کے زور سے

تو حضرت مسیح موعود کو کافر کہنا دائرہ سے کسی طرح بھی خارج نہیں کر سکتا کیونکہ دائرہ لا الہ الا اللہ کا انکار ہے اور شخص

جو مسیح موعود کو کافر کہتا ہے لا الہ الا اللہ کا انکار نہ کرے کرتا ہے اور جب تک کوئی شخص لا الہ الا اللہ کا انکار نہ کرے

بقول آپ کے وہ دائرہ سے خارج نہیں ہو سکتا۔ جیسا کہ آپ صفحہ ۶ میں اس طرح تحریر فرماتے ہیں۔

”وہ دائرہ اسلام سے اس وقت تک خارج نہیں ہوتا جب تک لا الہ الا اللہ کا انکار نہ کرے“

میں پھر دوبارہ تفصیلاً عرض کرتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود کو کافر کہنے والا شخص کفر کی دو قسموں میں سے کس کفر کا مرتکب

ہے۔ اگر کہو کہ حضرت صاحب کا کفر اس کفر کا مرتکب ہے جو دائرہ کے اندر رہ کر ہوتا ہے تو بتاتے کہ پھر آپ لوگ کفر

اور منکر میں کیوں فرق کرتے ہیں جبکہ آپ کے نزدیک محض منکر بھی اس کفر کا مرتکب ہے جو دائرہ کے اندر سرزد ہوتا ہے۔

جیسا کہ آپ صفحہ ۹ میں تحریر فرماتے ہیں:-

”مسیح موعود کا کفر اس دور کے کفروں میں سے ایک کفر ہے اور یہی وہ کفر ہے جو اسلام کے دائرہ کے اندر رہ کر بھی انسان

سے سرزد ہو جاتے ہیں۔“ اور اگر آپ کہیں کہ مسیح موعود کا کفر اس کفر کا مرتکب ہے

جو دائرہ سے خارج کر دیتا ہے تو یہ آپ کے دو مسلمات کے خلاف ہے کیونکہ آپ کے نزدیک دائرہ صرف لا الہ الا اللہ کا انکار

ہے اور مسیح موعود کا کفر لا الہ الا اللہ کا مقرب ہے اور جب تک لا الہ الا اللہ کا انکار نہ کرے وہ بقول آپ کے دائرہ سے خارج نہیں

ہو سکتا جیسا کہ آپ خود صفحہ ۶ میں فرماتے ہیں

”وہ دائرہ اسلام سے خارج نہیں ہوتا جب تک لا الہ الا اللہ کا انکار نہ کرے“

سو (۱) تو حضرت صاحب کا کفر دائرہ کے اندر کا کفر ہے کیونکہ دائرہ کے اندر کا کفر تو بقول آپ کے محض منکر بھی ہے

پھر کفر اور منکر میں فرق کیوں کرتے ہو (۲) اور نہ ہی حضرت صاحب کا کفر دائرہ اسلام سے خارج ہے کیونکہ بقول آپ کے

دائرہ لا الہ الا اللہ کا انکار ہے اور مسیح موعود کا کفر لا الہ الا اللہ کا انکار ہے اور وہ دائرہ اسلام سے خارج نہیں ہو سکتا

جب تک لا الہ الا اللہ کا انکار نہ کرے۔ غرض پہلا کفر تجویز کرنے سے کفر اور محض منکر میں مساوات مانتی ہوگی اور دوسرا کفر تجویز کرنے سے دائرہ اسلام ٹوٹتا ہے کھلا دیکھئے آپ کیا جواب دیتے ہیں دو دو ذرا التفات۔

الفضل کی عتبات کی طرف توجہ دے

الفضل کو عمدہ اور مفید پر یہ بتانیکے لئی ہم مقدمہ پھر کوشش کر رہے ہیں اور انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ بھی خدا کی توفیق سے کرتے ہیٹنگے مگر جب بھی

اس کا حلقہ شاعت وسیع نہیں بہت سی مشکلات پر ہم غالب نہیں آسکتے کیسے انہوں کی بات ہو کہ محمدی جماعت کے پرچم و معجزات افراد

ایک ہزار بھی الفضل کے خریداروں کی تعداد نہ بنا سکیں اور اس کا وہ چہ کارخانہ پہری چرتا اور پڑتا جائے میں چاہتا ہوں کہ معجزہ ناموں پر ایچ

پھر بہت کام میں اور اپنے حلقہ احباب میں ایک پڑتو تحریر کر کے ایک مہینے کے اندر کم از کم دو سو خریدار اور مہیا کر دیں جو کوئی بہت

بڑا مطالبہ نہیں صرف ایک عزم کی ضرورت ہی باقی اخبار اپنی سفارش خود کر گیا ۸ ماہ اور کوئی بڑی بات ہمیں قیمت بہر حال پیشگی آنی چاہئے

خواہ باقسط ہو جو صاحب ہماری اس تحریک عملی جواب دیں گے انکی فہرست شائع ہوتی ہے گی ۱۸ جون تیا سال شروع ہونے والا

دس سو قس آن مجھیں کا بھی اہتمام کیا گیا ہے پس نو خریداروں کے لئے یہ موقر ہے۔ خاکار میرزا الفضل

ظہور محمدی

اس کتاب میں احمدی مذہب کو ایمان بانڈ کے تمام دلائل کو بجا کر دیا ہے حجم ۵۲ صفحے جس میں پانچ سو

میں پانچ سو صفحے کا مضمون ہے قیمت صرف سو روپیہ معرفت میرزا الفضل

دی پی آئی

بہت اچانک نام دی پی آئی جانگے ان کے وصول کر نیکے لئے تیار ہیں اور بہت بہتر سو کہ بندوبست آرد قیمت ارسال فرمائیں۔ صلحی

خط و کتابت میں خریداری کا نمبر ضروری ہے جو نمبر نہ پہنچے اسی ہفتہ میں اسکو طلب کرنا چاہئے۔

جن احباب نے اپنا پتہ تبدیل کر دانا ہو وہ ہمیں اطلاع دیں کیونکہ

چیس از سر نو بکھوائی جائیگی۔

احیائے موتی

حضرت مسیح کے مردوں کے زندگی کی حقیقت

نمبر ۳

پہلے دو مضمونوں میں بائبل سے یہ ثابت کر کے دکھایا گیا ہے کہ حضرت مسیح روحانی مردے زندہ کرتے اور روحانی زندگی عطا کیا کرتے تھے یہ سلسلہ مضمون نامکمل رہیگا۔ اگر بائبل کے ان قصوں پر کچھ روشنی نہ ڈالی جائے جن میں ظاہر کیا گیا ہے کہ حضرت مسیح نے جسمانی مردے زندہ کئے ہیں کیونکہ کوئی کہہ سکتا ہے کہ ان حضار میں سے یہ تو ثابت ہو گیا۔ کہ حضرت مسیح روحانی مردے زندہ کرتے اور روحانی زندگی دیتے تھے۔ لیکن یہ کہیں سے مھلتا ہے کہ انہوں نے جسمانی مردے زندہ نہیں کئے اور جب بائبل میں ایسے واقعات درج ہیں جن سے جسمانی مردوں کے زندہ ہونا ثابت ملتا ہے تو پھر اس بات کا کس طرح انکار کیا جاسکتا ہے ناں اب یہ کہا جائیگا کہ حضرت مسیح روحانی اور جسمانی دونوں قسم کے مردے زندہ کیا کرتے تھے۔ گو اس کا جواب یہ دیا جاسکتا ہے کہ جب حضرت مسیح کو ایک نبی مانا جاتا ہے اور اس پر بھرا نہیں کوئی درجہ نہیں دیا جاتا تو یہ بھی ماننا پڑیگا کہ انہوں نے ایسے ہی مردوں کو زندہ کیا ہے جیسے اور انبیاء کرتے آئے ہیں نہ کسی اور طرح کے مردوں کو اور جبکہ بائبل جسمانی مردوں کے ایک دو اور وہ بھی مشتبہ واقعات کے علاوہ ہر جگہ روحانی زندگی کی دیکھنے سے تائید کرتی ہے تو ایسا خیال کرنا بالکل درست ہے تاہم میں بائبل کے ان قصوں پر جن میں جسمانی مردے زندہ کرنا ذکر ہے۔ روشنی ڈالنا چاہتا ہوں۔ لیکن پیشتر اسکے چند باتیں بتا دینا ضروری سمجھتا ہوں۔

اول۔ یہ کہ موجودہ تواریخ و انجیل کسی مسلمان کے نزدیک اصل تواریخ انجیل نہیں ہیں۔ بلکہ محرف و مبدل مانی جاتی ہیں۔ میرا بھی یہی عقیدہ ہے اور اسکا ثبوت بائبل پر دیا جاسکتا ہے اسلئے یہ خیال نہیں کیا جاسکتا کہ جسمانی مردوں کے زندہ ہونے والے قصے ہمارے سامنے اصل رنگ میں موجود ہیں

دوم۔ موجودہ انجیل اور بعد کو اصل کتابوں کا ترجمہ کہا جاتا ہے اور یہی ترجمہ ہمارے پاس ہے اصل زبان میں لکھا مگر ناممکنات سے بے اسلئے ہم اس بات کو مد نظر رکھتے ہوئے کہ ایک زبان کے الفاظ اور محاورات کا ہو ہو کسی دوسری زبان میں ترجمہ کرنا ناممکن ہے کہہ سکتے ہیں کہ انجیل واقعات ہمارے سامنے اپنی اصلی حالت میں موجود نہیں ہیں سوم۔ انجیلوں کا ترجمہ ان لوگوں کی قلم سے نکلا ہوا ہے جو حضرت مسیح کو خدا کا بیٹا ماننا نہیں آسمان پر خدا کی دہائی جانب بٹھا چکے ہیں۔ اور جن کے دل و دماغ میں یہ عقیدہ بڑھ چکا ہے کہ حضرت مسیح جسمانی مردوں کو زندہ کرتے تھے اسلئے ضروری ہے کہ ان کے اس عقیدہ کا اثر کسی واقعہ کا ترجمہ کرتے وقت الفاظ پر بھی پڑے۔ اور وہ ان کا ترجمہ پڑھ کر ہیہ کا کریں۔

ان مشکلات کے ہوتے ہوئے انجیل کے کسی واقعہ کی حقیقت کا کھوج لگانا آسان کام نہیں تاہم حلقہ را اشارہ کافیت کے مطابق اگر کوئی غور سے کام لے لے گا تو اسے معلوم ہو جائیگا کہ اصلیت کیا ہے ؟

اب میں اصل مضمون کی طرف آتا ہوں۔ چاروں انجیلوں کے پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح کو اپنی ساری زندگی میں صرف تین ایسے موقع پیش آئے ہیں جن میں انہوں نے مردے زندہ کئے ہیں اگر ان واقعات کی تعداد پر ہی غور کیا جائے تو معلوم ہو جاتا ہے کہ جسمانی مردے زندہ نہیں کئے گئے کیونکہ اگر حضرت مسیح کسی ایک مردہ بھی نہ کر دیتے تو پھر جس کسی کا کوئی عزیز یا رشتہ دار مرنا وہ جس طرح بھی ہو سکتا حضرت مسیح کو اسکے زندہ کرنے پر راضی کوالیتا۔ اور اگر حضرت مسیح اسکے کہنے پر راضی نہ ہوتے تو بھی بائبل میں اس طرح کسی کے عرض محروض کرنا ذکر تو ضرور ہونا چاہئے تھا۔ لیکن یہ بھی نہیں ہے اگر یہ کہا جائے کہ کسی نے انہیں کہا ہی نہیں ہوگا تو یہ بھی ماننے کی بات نہیں۔ کیونکہ کون نہیں چاہتا کہ اس سے ہمیشہ کے لئے جدا ہو جانے والا عزیز زندہ ہو کر اسکے پاس ہی رہے اور اسکی آنکھوں کے سامنے منوں مٹی کے نیچے دریا یا جائے یہ تو کہا ہی نہیں جاسکتا کہ حضرت مسیح کی زندگی میں صرف تین آدمی مے تھے جن کو انہوں نے زندہ کر دیا اسلئے ایسے واقعات کی قلت جن میں سے

اگر ایک بھی سچا ہوتا تو اور واقعات کا کثرت سے نہ ہونا ناممکن ہے بتاتا ہے کہ انکی درستی میں شک ہے اور اصل واقعات کسی اور صورت میں ہیں۔

اب میں یکے بعد دیگرے ان واقعات کو پیش کرتا ہوں۔ ایک واقعہ تو لوکا باب ۱ میں اس طرح درج ہے کہ "تھوڑے عرصہ کے بعد ایسا ہوا کہ وہ (حضرت مسیح) نائین نام ایک شہر کو گیا اور اسکے شاگرد اور بہت سے لوگ اسکے ہمراہ تھے جب وہ شہر کے پھاٹک کے نزدیک پہنچا تو دیکھا ایک مردے کو باہر لئے جلتے تھے وہ اپنی ماں اکلوتا بیٹا تھا اور وہ وہی تھی اور شہر کے بہترے لوگ اسکے ساتھ تھے اسے دیکھ کر ضاوند (حضرت مسیح) کو ترس آیا اور اس سے کہا کہ رو نہیں پھر اسکے پاس آکر جتنے کو چھو۔ اور اٹھانے والے کھڑے ہو گئے اسے کہا ہے جو ان میں سے کبھی ہوں اٹھو وہ مردہ اٹھ بیٹھا اور بولنے لگا اور اسے اسکی ماں کو سو نہا دیا اور یہ پودہ شہر پھاٹکی اور وہ خدا کی بڑائی کر کے کہنے لگے کہ ایک بڑائی ہم میں اٹھا ہے اور یہ کہ خدا نے اپنی امت پر توجہ کی ہے اور اسکی نسبت یہ خبر سارے یہود اور تمام گرد و نواح میں پھیل گئی"

یہ واقعہ صرف لوکا کی انجیل میں درج ہے اور باقی تینوں انجیلیں اس سے ساکت ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس واقعہ کو متی مرقس اور یوحنا نے قابل وثوق نہیں سمجھا کیونکہ اگر وہ ایسا سمجھتے تو ضرور اسکو اپنی اپنی کتابوں میں درج کرتے۔ لوکا کے الفاظ سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ ایک بڑا عظیم الشان واقعہ ہے اور حضرت مسیح کی صداقت کا بہت بڑا نشان ہے اگر اسکی کچھ بھی حقیقت ہوتی تو وہ اسکے بیان کرنے میں خاموش نہ رہتے لیکن انہوں نے اسکا ذکر تک نہیں کیا۔ یہ پہلی بات ہے جو اسکی صداقت کو معرض خطر میں ڈالتی ہے دوسری بات وہ عبارت ہے جس کو مونا گ دیا گیا ہے جو ان لوگوں نے مردہ کے زندہ ہونے پر کہی کہ "ایک بڑا نبی ہم میں اٹھا ہے" اس سے معلوم ہوا کہ مردہ کا زندہ کرنا لگے نزدیک کسی انسان کے نبی ہونیکا نشان ہے پس اگر وہ پہلے نبیوں کی نسبت یہ اعتقاد رکھتے تھے۔ کہ وہ جسمانی مردے زندہ کیا کرتے تھے تو کہا جاسکتا ہے کہ انہوں نے حضرت مسیح کے ماتھے سے بھی نظارہ دیکھا کہ ایسا کیا ہوگا

اور اگر نہیں تو انہوں نے حضرت مسیح کو نبی کیوں قرار دیا۔ اور اس واقعہ کو انکی نبوت کا نشان کیوں سمجھا۔ ان کا یہ کہنا بیانات ہے کہ انہوں نے کوئی واقعہ اس طرح کا دیکھا ہے جس طرح کا انبیاء سے ظہور پذیر ہوا کرتا ہے اور ان کا یہ کہنا کہ خدا نے اپنی امت پر توحید کی ہے۔ اسکی تصدیق کرتا ہے کہ یہ توحید خدا تعالیٰ کا اپنی امت پر توحید کرنا ہی ہوتا ہے کہ وہ اپنے کسی رسول کو انکی راہنمائی کے لئے بھیج دیتا ہے۔ کہ کسی مردہ کا زندہ ہونا خدا کی توحید کی علامت ہے۔ پس اس واقعہ سے دیکھنے والوں کا یہ نتیجہ نکالنا کہ حضرت مسیح ایک بڑا نبی ہے اور خدا نے اسکے بھیجنے سے اپنی امت کی راہنمائی کی ہے صاف طور پر بتاتا ہے کہ وہ مردہ اس طرح کا زندہ ہوا تھا۔ جس طرح انبیاء کر لیا کرتے ہیں۔ یعنی ایسے بیماروں کو جو ظاہری طور پر مردہ ہو چکے ہیں یا قریب المرگ ہو جاتے ہیں۔ اصل بات یہ معلوم ہوتی کہ وہ لڑکا غشی کی حالت میں ہو گا۔ حضرت مسیح نے اسے اس حالت میں بچھکڑ دعا کی ہوگی۔ جو خدا تعالیٰ نے منظور فرمائی ہوگی اسود وہ لڑکا ہوش میں آکر بولنے لگ گیا ہوگا۔ اگر اس بات کو انکی نبوت کا نشان اور علامت قرار دیا جائے اور یہ دیکھ کر لوگ انہیں "بڑا نبی" کہنے پر مجبور ہوں۔ تو کوئی حیرانی کی بات نہیں کیونکہ یہ بھی انبیاء کی نشانیوں میں سے ایک نشان ہے کہ حالت یاس اور ناامیدی میں جب ظاہری علامات سے ناکامی کا فتویٰ مل چکتا ہے تو انکی دعا سے وہ کام ہو جاتا ہے۔

گو اس واقعہ کو جن الفاظ میں بیان کیا گیا ہے وہ غلطی میں ڈالنے کا باعث ہو سکتے ہیں تاہم اس بات کی تائید کہ وہ لڑکا مرنا نہیں تھا اس طرح ہوتی ہے۔ یہ کہیں بھی نہیں لکھا کہ اسے باہر دفن کرنے کے لئے لے جا ہے تھے بلکہ لکھا ہے کہ باہر لئے جا ہے تھے ممکن ہو کہ وہ اسے غش میں سمجھ کر کسی طبیب کے پاس لئے جا ہے ہوں۔ اور حالت اضطراب اور ناامیدی میں رہے ہوں۔ انکو اس حالت میں دیکھنے والے نے از خود یہ نتیجہ نکال لیا ہو کہ مرے کہنے چلتے ہیں اور اگر یہ بھی سمجھا جائے کہ واقعہ میں وہ اسے مردہ سمجھ کر دفن کرنے کے لئے لے جا رہے تھے۔ تو یہ بھی سمجھا گیا کہ ہات نہیں کیونکہ غشی کی بعض حالتیں ایسی ہوتی ہیں کہ بیمار مردہ ہی معلوم ہوتا ہے۔ یہ قرائن تو یہ ہیں۔ جن سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت مسیح نے جسمانی مردے کو زندہ نہیں کیا اور نہ ایسا ہو سکتا ہے۔ بلکہ ایک ایسے بیمار کو جس کو دوسرے لوگ مردہ سمجھ چکے تھے۔ اور اس کی زندگی کی ظاہری علامات جو اب سے چکی تھیں، سکوا اپنی دعا سے اچھا کر دیا ہے۔

حضرت انیسٹنس کی کتاب اسلام کی فلاسفی کا ترجمہ فرانسیسی زبان میں

برادر محترم صاحب کا یہ خط نہایت دلچسپی سے پڑھا تھا۔ تمنا ہے کہ ہمارے دوستوں کو کامیاب و کارآمد لگے کہ وہ اتنی دور اور ایسے اہم مسئلہ کے مقام میں شاعیت اسلام کے متعلق یہ جوش رکھتے ہیں۔

میرے بارے آقا میرے مطلع میرے ادبی و فاضلیتہ مسیحی اور اسلام کے درمیان فرقہ واریت میں نے ایک دفعہ لکھا تھا کہ اس لٹریچر میں جس نے کہ وعدہ کیا تھا۔ کہ چھپنے آفت اسلام کا ترجمہ بلا تخریب کر دوں گی۔ ترجمہ کرنے سے انکار کر دیا تھا لیکن بعد ازاں ترجمہ کر دینے کو قبول کر لیا۔ کیونکہ میں نے اسے لیا تھا کہ وعدہ کی خلاف ورزی نہیں ہوگی۔ اس کے بعد جب ترجمہ شروع ہو گیا تو چونکہ میری صاحب نے سختی فرمایا کہ ترجمہ زندگی میں کسی لائق عالم سے کروانا چاہیے۔ کیونکہ ممکن ہے۔ کہ وہ لٹریچر اچھا ترجمہ کرے لیکن فوجیہ میں نے اسکی صلاح چھی کو جو کہ لٹریچر نے میری طرف لکھی تھی۔ چونکہ میری صاحب کے ملاحظہ اور یقین دلانے کے واسطے روانگی۔ تو انہوں نے فرمایا کہ لٹریچر سکاٹ لینڈ کی رہنے والی ہے دوسرے اسے ترجمہ کرنے سے ایک دفعہ انکار بھی کر دیا تھا۔ اسلئے یقین نہیں پڑتا۔ کہ وہ ترجمہ اچھی طرح تو جسے کرے۔ جب کچھ حصہ ترجمہ کا پورا ہو جاوے۔ تو ہماری طرف بھیج دیتا کہ لٹریچر فرینچ زبان عالم سے مشورہ لیا جاوے میں نے جا کر لٹریچر سے ذکر کیا۔ اور ترجمہ لے کر چونکہ میری فتح محمد صاحب کی خدمت میں بندوبست رجسٹری روانہ کر دیا۔ الحمد للہ آج ان کی طرف سے وہی ترجمہ واپس آیا ہے جسے انہوں نے پسند کیا ہے۔ چنانچہ مفصلہ ذیل الفاظ جو انہوں نے تحریر فرماتے ہیں نقل کرتا ہوں۔

ترجمہ بہت عمدہ ہے۔ میں اسکا مسودہ مناسب ہدایات کے ساتھ واپس کرتا ہوں۔ اگر ترجمہ کرنے والی لٹریچر پسند کرے تو ان سے فائدہ اٹھائے۔ الحمد للہ۔

میں کل انشار اسلام لٹریچر میں فلڈرامیک کول کے پاس جاؤں گا

اور اسکا اطلاع دوں گا۔ کہ تمہارا ترجمہ عمدہ ہے۔ اسلئے میں گزارش کرتا ہوں۔ کہ آپ اللہ تعالیٰ سے التجا کریں کہ وہ اپنے فضل و کرم سے کوئی نشان فلڈرامیک کول پر ظاہر فرمادیں جس سے کہ اسکی بیرون اسلام کی طرف جھک کر زمرہ احمدیت میں داخل ہو جاوے۔ پھر میں اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر کرتا ہوں۔ کہ اس نے چوہدری فتح محمد صاحب کی معرفت کہ آئی نے آپ کے ہاتھوں سے لندن میں ایک پورا لکھا ہے (ایک مینش کو مشرف باسلام فرما کر سلسلہ احمدیوں میں داخل ہونے کی توفیق فرمائی۔ اور حضور کو بھی مبارکباد دیتا ہوں اور دعا کرتا ہوں کہ حضور کے خلافت میں اللہ تعالیٰ اسلام کو دور دور تک بلکہ کل رو سے زمین تک پھیلادے۔ اور دنیا میں وہ پاک دل بکثرت پیدا ہو جاوے۔ جو اللہ تعالیٰ کے آستانہ پر گرنے والے ہوں۔ اور اسی کے ساتھ تعلق رکھنے والے ہوں۔ وہ اللہ تعالیٰ ہی کو اپنا دادا و بچا قرار دینے والے ہوں۔ اور تمام دنیا میں جو فساد نظر آتے ہیں۔ امن سے بدل جائیں۔

ترجمہ زبان میں چھپنے والا اسلام کو چھپوانے کے لئے مفصلہ ذیل بھائیوں نے مفصلہ ذیل رقم دینے کا وعدہ فرمایا ہے۔

ڈاکٹر محمد حسین صاحب مارچ ۱۹۵۷ء ڈاکٹر محمد الدین صاحب مارچ ۱۹۵۷ء
 ڈاکٹر محمد عبد الرحمن صاحب مارچ ۱۹۵۷ء ڈاکٹر محمد عبد الرحیم صاحب مارچ ۱۹۵۷ء
 ڈاکٹر محمد عبد السلام صاحب مارچ ۱۹۵۷ء ڈاکٹر محمد عبد الباقی صاحب مارچ ۱۹۵۷ء
 ڈاکٹر محمد عبدالرشید صاحب مارچ ۱۹۵۷ء ڈاکٹر محمد عبدالرشید صاحب مارچ ۱۹۵۷ء

میں بے علم ہوں۔ وہ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ میں بے عمل ہوں۔ وہ مجھے باعمل بناوے۔ میں ناچیز ہوں۔ وہ مجھے پیر بناوے۔ صاحب احمدی بھائیوں کی خدمت میں سلام شکریہ اور دعا کے لئے عرض کرتا ہوں۔

(عبد الرحیم)

مید کی بیویان کی مشین

عجیب عجیب مشین بننے حاصل عام کی سہولت کے لئے اپنے کارخانہ ساز کی ہے اس میں باہر سے ڈالا جاتا ہے۔ پچھلے سے کہ جو ان کے استعمال کر سکتے ہیں۔ اس بیویان ایک گنٹھ کے اندر دو میٹر تک کی کوئی مشین بنانے اور وزن میں بھی صرف ایک سیر ہے۔ تاہم اس کے خاص عایت کی مشین پھیلنیاں ہوتی اور باریک قیمت لکھنے والے خاصہ خاصہ ایک پتہ مستشرقین فضل کی کم مہا خانہ سے ہو کر فواد خانہ کو

حضرت جزاد اولوالعزم خلیفۃ المسیح والمہدی مزیبشیر الدین محمود صاحب کے فتاویٰ کے مؤثر و درسی قرآن شریف سے

Digitized by Khilafat Library

کے لئے بعض مسلمان علماء کو یہ قصہ اپنی کتب کی طرف منسوب کر کے سنا دئے ہیں۔ اور انہوں نے حسن ظنی سے کام لیکر زیادہ تحقیقات کی ضرورت نہیں سمجھی۔ اور بعینہ اسی طرح اپنے درسوں میں انکو بیان کرنا شروع کر دیا ہے حالانکہ قرآن کریم میں ہی یہود کی صفت مذکور تھی کہ یحییٰ فذلک الکلم عن مواضعہ۔ کہ وہ باتوں کو پھیر بھار کر کچھ سے کچھ بنا دیتے ہیں۔ کاش کہ ان قصص کو نقل کرنے سے پہلے اس بات پر غور کر لیا جاتا کہ ہر ایک واقعہ جو نقل کیا جائے۔ اس کا کوئی ثبوت ہونا چاہیے اور ثبوت کی ضرورت ان واقعات میں بھی پیش آتی ہے جو روزمرہ ہوتے ہیں۔ اور جن کا ہونا عقل سے بعید نہیں ہوتا۔ مثلاً اگر کوئی شخص کہے کہ حضرت موسیٰ ایران بھی گئے تھے۔ تو گویا بات عقل سے بعید نہیں۔ اور آپ کا ایران جانا بعینہ از عقل نہیں۔ لیکن ایک عقل مند انسان کبھی اس واقعہ کو اس وقت تک قبول نہ کرے گا۔ جب تک تاریخ سے بھی اس بات کو ثابت نہ کر دیا جائے کہ آپ ایران گئے تھے۔ پس ان واقعات کے ماننے کے لئے بھی جو احاطہ امکان سے باہر اور عقل سے بعید نہیں ہوتے بلکہ عین ممکن ہوتے ہیں۔ جبکہ ثبوت اور دلیل کی ضرورت ہوتی ہے تو ایسے واقعات کو جو خلاف عقل اور عجیب و غریب حالات پر مشتمل ہوں کب بلا ثبوت قبول کیا جاسکتا ہے۔ کل عالم انسان اس بات کو قبول کرتے ہیں کہ کوئی واقعہ جس قدر عقل سے بالا اور روزمرہ کے حالات کے مخالف ہو۔ اس کے لئے اسی قدر زبردست ثبوت کی ضرورت ہوتی ہے۔ پس اس عجیب ترین واقعہ کو بلا ثبوت کس طرح قبول کیا جاسکتا ہے۔ اگر اس اصل کے ماتحت یہود سے ثبوت طلب کیا جاتا تو ہمارے مفسرین کو معلوم ہو جاتا کہ یہود نے ان کو دہوکا دیا ہے یا کہ نہایت غیر معتبر روایات انہیں سنا دی گئی ہیں۔

اگر ہم اس امر کو بھی جاننے دیں کہ ان واقعات کی تصدیق تاریخ کی شہادت سے نہیں ہوتی۔ نہ بھی انکے جھوٹا ہونے کی ہمارے پاس کافی شہادتیں۔ اور وہ ان قصص کا اختلاف ہے۔ مقبول کون تھا کہاں تھا۔ گامے کا کوئی صاحبہ اسے مارا گیا تھا۔ گامے کہاں سے آئی کس قیمت کو آئی۔ اس کے متعلق بیسیوں روایات ہیں۔ ہر ایک روایت دوسری روایت کے مخالف ہے۔ مثلاً گامے کے ٹکڑے کے متعلق اس قدر روایات ہیں۔

(۱) کوئی کہتا ہے زبان ماری گئی تھی

(۲) کوئی کہتا ہے۔ ران کا گوشت مارا گیا تھا

(۳) کوئی کہتا ہے کہ کان کے پاس کی ہڈی ماری گئی تھی

(۴) کوئی کہتا ہے۔ کمر کے نیچے کی باریک ہڈی ماری گئی تھی

گائے ذبح کی گئی تھی۔ اور اس کے کسی ٹکڑے کے مارنے سے وہ مقتول زندہ ہو گیا تھا اور اس نے اپنے قاتل کا پتہ بھی بتا دیا تھا۔ تب بھی ہم ان معنوں کے قبول کرنے میں کوئی عذر نہیں ہو سکتا تھا۔ کیونکہ واقعات کا انکار نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن اس امر کے متعلق تین طرح کی تاریخی شہادتوں میں سے ایک قسم کی شہادت بھی نہیں پائی جاتی۔ تین قسم کی شہادتوں سے میری مراد ایک تو عام تاریخ ہے۔ جس کا مذہبی خیالات یا اعتقادات کے ساتھ کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ جس کے مصنف کسی قوم کے عام مورخ یا اس قوم کے آس پاس کے رہنے والے مورخ ہوتے ہیں۔ دوسرے اس قوم کی مذہبی کتاب ہے جس سے اسکی ابتدائی مذہبی تاریخ پر روشنی پڑتی ہے۔ سوم وہ روایات ہیں جو اس قوم میں نسلاً بعد نسل مشہور چلی آتی ہیں۔ سو نہ تو نبی اسرائیل کے متعلق جو عام تاریخی کتب لکھی گئی ہیں۔ ان سے ہی کسی ایسے واقعہ کا پتہ چلتا ہے۔ جو ہمارے مفسرین بیان کرتے ہیں۔ اور نہ ہی قدرت میں کسی ایسے واقعہ کا ذکر ہے۔ اور نہ ہی نبی اسرائیل کے قصص میں اس واقعہ کا ذکر ہے۔ جو گو قابل قبول نہیں۔ لیکن پھر بھی ایک حد تک مفسرین کو معذور قرار دینے میں مدد ہو سکتا ہے۔ لیکن جبکہ ان تینوں تاریخی ثبوتوں میں سے ایک ثبوت بھی ان قصص کی تائید میں نہیں ملتا جو ہمارے مفسرین بیان کرتے ہیں۔ تو ان کے خیال کو کیونکر قبول کیا جاسکتا ہے۔ نبی اسرائیل تو قصوں کے بنانے اور اپنے نبیوں کی عظمت کے واقعات کے ایجاد کرنے میں ایک خاص طور پر مشہور قوم ہے۔ اس وقت بھی جبکہ ان کا مذہبی ذخیرہ کتب بہت کچھ تباہ ہو چکا ہے۔ ہزار ہا صفحات کی ایسی کتب موجود ہیں۔ جن میں ان کے نبیوں کے واقعات درج ہیں۔ اور جن سے انھی قوم کی عظمت ظاہر ہوتی ہے۔ پس ایسی قوم کی نسبت یہ خیال نہیں کیا جاسکتا کہ ایک درست واقعہ جو انھی قوم کی تاریخ کی عجیب و غریب روایات کو چار چاند لگا دیتا تھا۔ نظر انداز کر دیتے۔ نبی اسرائیل سے یہ تو امید ہو سکتی ہے بلکہ ان کا یہ معمولی کام تھا کہ وہ چھوٹے چھوٹے واقعات کو بڑھا کر بیان کرتے تھے لیکن یہ بات انھی نسبت خیال میں بھی نہیں لائی جاسکتی کہ ایسے عظیم الشان واقعہ کو جس میں ایک مردہ کے عجیب طور پر زندہ ہونے کا ذکر تھا۔ اپنی تاریخ سے محو ہونے دیتے۔ اگر تو ریت اس سے خاموش بھی رہتی۔ تب بھی نبی اسرائیل اپنی دیگر کتب میں اسے ایسا بڑھا بڑھا کر بیان کرتے کہ ہزاروں صفحات اس کی تفصیل میں آیا کر دیتے۔ لیکن انھی کتب کا اس واقعہ کے متعلق خاموش رہنا اس بات کا ثبوت ہے کہ یہ قصص یا تو ان بے ہودہ روایات میں سے ہیں جو اونٹوں کے درجہ کے لوگوں میں بیانی طور پر مشہور چلی آتی ہیں۔ اور ان سے سُنکر ہمارے مفسرین نے اپنی تفسیروں میں انکو جگہ دی ہے۔ اور یا کسی شریر آدمی نے اسلام اور مسلمانوں سے ٹھٹھا کرنے

(۵) کوئی کہتا ہے کہ دونوں کندھوں کے درمیان کا گوشت مارا گیا تھا ۔
 (۶) کوئی کہتا ہے کہ کوئی بڑی مارنے کا حکم دیا گیا تھا ۔
 (۷) کوئی کہتا ہے کہ جسم کے اعضاء میں سے کوئی عضو مارنے کا حکم دیا گیا تھا اسی طرح مقتول اور قاتل اور مقام اور کیفیت حیات اور گائے اور گائے والے اور گائے کی قیمت میں اختلافات ہیں جو پچاس ساٹھ سے کم نہیں۔ پس یہ اختلافات ان قصص کے باطل اور غلط ہونے کی آپ دلیل ہیں۔ ایسے عظیم الشان واقعہ کی نسبت اس قدر اختلاف کیونکر ہو سکتا تھا یہ اختلاف صاف صاف تباہ ہے کہ ان قصص کی اصلیت صحت و تباہی پر تلاش کرنے کی بجائے ذہن انسانی میں تلاش کرنی چاہیے ۔

جو تھا ضروری علم جس سے ہم آیات قرآنیہ کی تفسیر کر سکتے ہیں لغت سے مگر لغت بھی اس قصہ کی تائید نہیں کرتی۔ کیونکہ الفاظ قرآن سے وہ مطلب مترشح نہیں ہوتا جو ان قصص سے ظاہر ہوتا ہے۔ بلکہ عقل اور حکمت الہی بھی اس واقعہ کے صریح خلاف ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا کوئی کام حکمت سے خالی نہیں ہوتا۔ پھر کیا وجہ تھی کہ ایک ایسے قتل پر جو نہایت معمولی حیثیت رکھتا تھا۔ اس قدر عظیم الشان نشان دکھایا گیا۔ اور اگر نشان کے دکھانے میں کوئی حکمت بھی تھی تو گائے کو ذبح کر کے اس کے ٹکڑے کے ارے میں کیا حکمت تھی کہ جس سے بنی اسرائیل کے دل میں گائے کی عظمت کے گھر کر پانے کا خطرہ تھا۔ بنی اسرائیل تو آگے ہی گائے کے پرستار تھے۔ اور فرعونوں کے خیالات سے اس قدر متاثر تھے کہ غیر اللہ کی پرستش خصوصاً گائے کی پرستش کے لئے بیکرا ہو رہے تھے انکے سامنے ایسا نشان دکھانا جس سے گائے کی عظمت ثابت ہو اور بھی خطرناک تھا۔ اور اس کا نتیجہ سوائے اس کے اور کیا ہو سکتا تھا کہ وہ اس نشان کو گائے ہی کی طرف منسوب کرتے اور سمجھتے کہ یہ سب طاقت گائے کی ہے۔ کہ اس کے گوشت کے چھونے سے ایک مردہ زندہ ہو گیا۔ اور اگر اس طرح کے نشانات دکھا کر ان کے دل میں گائے کی عظمت بٹھائی گئی تھی۔ تو پھر پھر پھر کی پرستش کرنے میں وہ ایک حد تک معذور ہی تھے۔

اسی طرح جب ہم اس بات کو دیکھتے ہیں کہ جو واقعہ بیان کیا جاتا ہے۔ اس میں تو گائے کے ذبح کرنے کا پہلے ذکر ہے۔ اور قتل نفس کا بعد میں تو مذکورہ بالا قصہ کی کمزوری بلکہ لغویت اور بھی ظاہر ہو جاتی ہے۔ کیونکہ قصہ تو بتاتا ہے کہ ایک شخص قتل کیا گیا اس کے قاتل کا پتہ لگانے کے لئے گائے ذبح کرنے کا حکم دیا گیا۔ اور اس کا حکم مارنے سے مردہ زندہ ہو گیا۔ اور اس نے قاتل کا پتہ بتا دیا۔ لیکن قرآن کریم کی عیاں سے پتہ چلتا ہے کہ یا تو گائے کا واقعہ بالکل الگ واقعہ ہے۔ اور یا گائے پہلے ذبح کی گئی تھی اور قتل بعد میں ہوا ہے۔ کیونکہ گائے کا واقعہ پہلے بیان فرمایا ہے۔ اور قتل کا بعد میں اگر یہ دونوں واقعات الگ الگ ہوتے۔ تب تو یہ خیال کیا جاسکتا تھا کہ ہو سکتا ہے کہ ایک واقعہ کو اس کی اہمیت کی وجہ سے باوجود تاخر زانی کے پہلے بیان کر دیا گیا ہے۔

لیکن ایک ہی واقعہ کا پچھلا حصہ پہلے بیان کر دینا کسی طرح بھی جائز نہیں ہو سکتا۔ پس گائے کے واقعہ کو یا تو پہلے ثابت کیا جائے کہ ابھی کوئی شخص قتل نہ ہوا تھا کہ حضرت موسیٰ نے الہام الہی سے لوگوں سے گائے ذبح کروائی۔ اور جب وہ ذبح ہو گئی تو اس کے بعد کوئی شخص قتل کیا گیا۔ اور اپنے لوگوں کو بتایا کہ اس مقتول کو اس گائے کا ایک حصہ مارو۔ لیکن جو روایات سنائی جاتی ہیں۔ ان میں تو یہ مذکور ہے کہ قتل پہلے ہوا اور گائے بعد میں ذبح ہوئی اور یہ ترتیب قرآنی کے بالکل خلاف ہے۔ اس لئے ہم قرآن کریم کو چھوڑ کر ان قصص کو نہیں مان سکتے۔ پھر ایک اور بھی بات ہے۔ اور وہ یہ کہ اذبحوا البقرۃ والی آیت کو پڑھنے سے ہر ایک عقل مند انسان سمجھ سکتا ہے کہ گائے کے ذبح کرنے کا واقعہ اپنے اندر ایک خاص نشان رکھتا ہے۔ اور اس کے متعلق ایک لمبا چوڑا مباحثہ ہوا ہے۔ اور الفاظ قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ واقعہ خود اپنے اندر ایک اہمیت رکھتا ہے۔ لیکن جو قصص بیان کئے جاتے ہیں۔ ان میں گائے کے ذبح کرنے کا واقعہ کوئی حیثیت ہی نہیں رکھتا بلکہ قرآن کریم کے خلاف ہے۔ پس حال ہمیں تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ گائے کی قربانی ایک علیحدہ شے تھی۔ اور وہ اپنی ذات میں ایک مستقل واقعہ تھی۔ اور خاص اہمیت رکھتی تھی ورنہ ایسے زور اور تفصیل سے اس کے بیان کرنے کی کیا حاجت اور ضرورت تھی۔ اس تفصیل سے اس کا بیان کرنا اس بات کا ثبوت ہے کہ گائے کا ذبح کرنا کسی قاتل کو زندہ کرنے کے لئے نہ تھا بلکہ وہ خود اپنے اندر ایک اہمیت رکھتا تھا۔ تبھی تو خدا تعالیٰ کی طرف سے اس زور سے وہ حکم دیا گیا۔ اور بنی اسرائیل کو اس کے قبول کرنے میں اس قدر عذر دیا ورنہ جن لوگوں پر قتل کا الزام تھا۔ اور وہ اس سے بچنے کے لئے اور اپنے نام کو پاک کرنے کے لئے اس قدر متفکر تھے۔ انہی نسبت یہ خیال کب کیا جاسکتا ہے کہ وہ گائے کے ذبح کرنے میں اس قدر رُو دہ کرینگے۔ وہ تو حضرت موسیٰ سے حکم سنتے ہی دوڑ پڑتے اور گائے ذبح کر دیتے۔ ان کا اس قدر سوال کرنا اور گائے ذبح کرنے سے جی چرانا ثابت کرتا ہے کہ یہ حکم کسی اور غرض سے تھا۔ اور خاص اہمیت رکھتا تھا۔ اور وہ ہی غرض تھی۔ جو کہ پہلے پچھلے رکوع میں بیان کی تھی۔ اور جو قرآن کریم سے ثابت ہے کہ یہود کے دل سے گائے کی عظمت دور کرنی منظور تھی۔ اور وہ بوجہ گائے کی عظمت کے قربانی گاؤں سے جی چراتے تھے۔ اور جتھیں کرتے تھے۔ اور ہر سوال پر ان کے لٹو ایسی شرائط مقرر کر دی جاتی تھیں۔ جو کسی ایسی درشنی گائے میں پائی جاتی تھیں جس کی عظمت ان کے دل میں خاص طور پر تھی۔ جیسا کہ اہل ہنود کا حال ہے۔

غرض جیسا کہ میں نے ابھی بتایا ہے۔ وہ قصص جو ان آیات کے متعلق لکھے گئے ہیں۔ سرتاپا غلط اور الفاظ قرآن اور احادیث اور تاریخ اور لغت اور عقل کے خلاف ہیں۔ اور ہمیں ان آیات کے معنی کرنے کے لئے ان قصص کی بجائے کسی اور طرف نگاہ دوڑانی چاہیے۔ اور چونکہ قرآن کریم کے الفاظ سے اور پھر اذقتلتم والی آیت کو واذ سے شروع کرنے سے یہ ثابت ہے کہ قتل نفس والا واقعہ اور ہے

اور گائے کا واقعہ اور اس لئے میں واذا قلم والی آیت کے معنی الگ کرنے پڑینگے کیونکہ دونوں آیات کو ملا کر معنی کرنے سے ضرور غلطی ہوگی

اب جیکہ میں یہ بتا چکا ہوں کہ وہ معنی جو مفسرین نے کئے ہیں۔ غلط ہیں اور ان کا تعلق اس آیت سے ہرگز نہیں ہے۔ تو اب یہ بات رہ جاتی ہے کہ اس آیت کے کیا معنی ہیں۔ سو یاد رکھنا چاہیے کہ آیت کے ظاہر الفاظ سے تو اتنا معلوم ہوتا ہے۔ کہ نبی اسرائیل نے کوئی ایسا قتل کیا ہے۔ جو بحیثیت جماعت ان کے اعمال پر روشنی ڈالتا ہے۔ ورنہ عام قتل تو لوگ کرتے ہی رہتے ہیں۔ ان قتلوں سے سب جماعت پر کوئی الزام نہیں آسکتا۔ اور اس سورہ میں تو نبی اسرائیل کی ان شرارتوں کا ذکر ہے۔ جن سے انہی قوم کی کمال درجہ کی شرارت کا اظہار ہوتا تھا۔ پس عام قتل کا ذکر اس آیت کا مقصود نہیں ہو سکتا۔ غرض اول تو ایک ایسے قتل کا واقعہ نبی اسرائیل کو یاد دلایا ہے۔ جس سے انہی کمال شرارت ظاہر ہوتی ہے۔ اور پھر اس کے بعد انہی سزا کا اظہار کیا ہے۔ کہ اس قتل پر ہم نے تم کو سزا دی۔ اور اس طرح اپنی طاقت کا اظہار کیا ہے وہ قتل کس نفس کا کیا تھا۔ اور کیا واقعہ تھا۔ اس کے متعلق ہمیں تاریخ کا مطالعہ کرنا چاہئے کیونکہ ایسے قتل کا حال تاریخ ہی ہمیں بتا سکتی ہے۔ جس کا اثر نبی اسرائیل پر پڑتا ہے بعض ہمارے دوست تو اس قتل سے مسیح کو مراد لیتے ہیں۔ اور قتل سے یہ مطلب لیتے ہیں کہ قتل کا فعل یہود سے سرزد ہوا۔ آگے یہ اور بات ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو قتل ہونے سے بچالیا۔ اور چونکہ مسیح کو صلیب پر لٹکانے کا فعل یہود کا ایک نہایت مکرمہ اور خطرناک فعل تھا۔ اس لئے اگر یہ معنی بھی کئے جائیں تو بالکل درست ہیں۔ لیکن اس قتل کے علاوہ یہود کے دو اور قتل بھی ہیں۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ہوئے تھے۔ اور ہو سکتا ہے کہ اس آیت میں انہیں سے ایک کی طرف اشارہ ہو۔ ایک قتل تو یہ تھا کہ ایک یہودی نے ایک مسلمان لڑکی کا سر پھروں کے درمیان رکھ کر کھل دیا تھا اور جب اس لڑکی کے آگے ایک ایک کر کے یہود کا نام لینا شروع کیا۔ تو اُسے ایک یہودی کے ذکر پر اشارہ کیا کہ یہی شخص میرا قاتل ہے۔ جس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اُسے قتل کروادیا۔ اور اس کا سر بھی سزا کے طور پر اسی طرح کھلا گیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح خلیفہ اول اسی واقعہ کو اس آیت کا اشارہ الیہ فرمایا کرتے تھے۔ اور واقعہ بے شک اس آیت کے الفاظ پر چسپان ہو جاتا ہے۔ لیکن میرے اپنے خیال میں یہ واقعہ ایسی اہمیت نہیں رکھتا۔ کہ نبی اسرائیل کی قوم کی طرف اُسے منسوب کیا جائے۔ میرے اپنے نزدیک اس آیت کا ایک اور واقعہ قتل کی طرف اشارہ ہے جو یہود سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ہوا۔ اور جو ایک مذہبی حیثیت رکھتا ہے۔ اور یہود کی سخت عداوت کا منظر ہے لیکن پیشتر اس کے کہ میں اس آیت کے الفاظ کو الگ الگ کر کے بیان کروں وہ واقعہ ہمیرے نزدیک اس آیت میں مذکور ہے۔ مفصل بیان کر دیتا ہوں تاکہ جب میں اس آیت کے مختلف حصوں کی تشریح کروں تو ہر ایک شخص آسانی سے اسے سمجھ سکے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب مدینہ منورہ میں تشریف لائے ہیں۔ تو اس وقت مدینہ کی آبادی مختلف مذاہب کے پیروان پر مشتمل تھی۔ ایک تو مشرکین عرب کی جماعت تھی جو دو قبیلوں میں منقسم تھی۔ دوسری یہود کی جماعت تھی جو بنی قریظہ میں منقسم تھی اور ایک جماعت مسیحیوں کی تھی۔ جو خاص مدینہ میں تو کوئی اہمیت نہ رکھتی تھی۔ لیکن مدینہ کے ارد گرد اس جماعت کا بھی زور تھا۔ آپ کے مدینہ تشریف لانے پر مشرکین کے ایک بڑے حصہ نے تو دل سے آپ کو قبول کر لیا اور ایک حصہ اپنی جماعت کو دیکھ کر ظاہر میں اسلام لے آیا۔ لیکن دل سے مشرک رہا۔ عبداللہ بن ابی بن سلول اس جماعت کا رئیس تھا۔ یہود میں سے ایک قبیلہ جماعت نے جن کی تعداد سات سے زیادہ نہ تھی اسلام قبول کیا۔ باقی سب اپنے مذہب پر قائم رہے۔ منافقین اور یہود نے آپس میں ملکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف فتوہ کرنے شروع کیے۔ اور جس طرح ممکن ہو سکا۔ آپ کے مذہب کو کم کرنے کے لئے زور لگاتے رہے جس کا ذکر قرآن کریم کے مختلف مقامات پر کیا گیا ہے۔ یہود میں سے چند شخص خاص طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھ دینے اور آپ کا مذہب کم کرنے کی فکر میں رہتے تھے۔ جن کا رئیس کعب بن الاشرف یہودی تھا۔ یہ شخص بوجہ دولت مند ہونے کے یہود پر خاص اثر رکھتا تھا اور ایک امیر کے طور پر تھا۔ اس نے علاوہ دیگر سازشوں کے جو مسلمانوں کے خلاف کرتا رہتا تھا۔ ایک یہ بھی شرارت شروع کی تھی کہ مسلمانوں کی بیویوں اور لڑکیوں کے متعلق تشبیہ کرنا تھا (تشبیہ کے معنی ہیں کسی عورت کا نام لیکر شعروں میں اپنے عشق اور اس سے تعلق کا اظہار کرنا) مسلمانوں کی غیرت مند جماعت بھلا اس بات کو کب برداشت کر سکتی تھی۔ لیکن چونکہ انہیں روزانہ نرم سلوک کرنے کا حکم دیا جاتا تھا اس لئے سنتے اور خاموش رہ جاتے۔ وہ شعر جو کعب بن اشرف کہتا دوسرے یہودی یاد کر لیتے۔ اور بچے بڑے بازاروں میں پڑھتے پھرتے۔ اس غصہ کا جو اس وقت مسلمانوں کو آتا ہوگا۔ ہر ایک شخص یہ خیال کرے کہ اگر کچھ لوگ اس کی بیوی یا ماں یا بیٹی کا نام لیکر شعروں میں اپنے عشق اور اس سے تعلق کا اظہار کرتے ہوں۔ اور بازاروں میں لوگ وہ شعر پڑھتے پھریں۔ تو اس کے دل کی کیا کیفیت ہوگی۔ اندازہ کر سکتا ہے مگر مسلمانوں نے صبر سے کام لیا۔ اور اس شریر انسان کی شرارت کو نظر انداز کر دیا اور راہ گزروں کی ہنسی اور ٹھٹھا کو قبول کر لیا۔ کعب بن اشرف نے مسلمانوں کے اس صبر کو دیکھ کر اور جرأت پکڑی۔ اور جب بدر میں رؤساء عرب اُسے گئے تو کہہ گیا اور خوب قصیدہ پڑھ کر مکہ کے لوگوں کو مسلمانوں کے خلاف بھڑکایا۔ اور مقبولین بدر کا بدلہ لینے پر آمادہ کیا۔ اور اپنی مدد کا بھروسہ دلایا۔ وہاں سے پھر جب یہ شخص مدینہ آیا تو اس کا دل اس خیال سے اور بھی بڑھ گیا کہ غنقریب اہل مکہ بڑی تیاری کے ساتھ مسلمانوں پر حملہ کریں گے اور ان کو تباہ کر دیں گے۔ اور ان کا راستہ صاف کرنے کے لئے اُس نے مسلمانوں کے خلاف اور بھی تہمیرا گلنا شروع کیا اور اسکی شرارتیں یہ تھی کہ جب دوسرے یہود میری ان حرکات کو دیکھیں گے تو اور بھی دلیل ہو جائیں گی

اور ان کے دل سے مسلمانوں کا رعب اٹھ جائے گا۔ اور وہ باہر کے حملہ آوروں سے ملکر مسلمانوں کا خاتمہ کر دینگے۔ چنانچہ اپنا مقصد حاصل کرنے کے لئے اس نے عام عورتوں سے بڑھ کر فائدہ ان رسالت کی عورتوں سے تشبیہ شروع کر دی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی چچی حضرت عباس کی بیوی کا نام لے کر اس کو اپنے عشق اور تعلق کا اظہار شروع کر دیا۔ ایک طرف تو مسلمانوں کے لئے یہ بات حد سے زیادہ آرایش تھی۔ دوسری طرف یہود اس سے ایسے دلیر ہو گئے کہ انہوں نے راہ چلتے مسلمانوں کو چھیڑنا شروع کیا اور مسلمانوں کی زندگی مدینہ میں تلخ کر دی۔ انہی دنوں میں ایک مسلمان عورت جو مدینہ کے گرد و نواح کی رہنے والی تھی۔ اور جس نے یہودیوں کے قبیلہ بنو قینقلع میں سے جو ستار کا کام کرتے تھے۔ ایک شخص کو اپنا کوئی زیور بننے کے لئے دیا ہوا تھا کچھ سودا بیچنے اور بعض اشیاء خریدنے کے لئے مدینہ آئی۔ جب اپنے کام سے فارغ ہو گئی تو اپنے زیور کی تیاری کا مال پوچھنے کے لئے وہ اس یہودی کے پاس آئی۔ اور وہاں بیٹھ گئی۔ چونکہ اس وقت مسلمانوں میں پردہ شروع ہو گیا تھا اس لئے اس عورت کے منہ پر ایک نقاب تھی۔ بعض یہود نے اسے کہا کہ اپنا منہ کھول دے۔ اس عورت نے انہی اس بات کو قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ اور اپنا منہ دکھولا۔ جس یہود کی دکان پر وہ بیٹھی تھی۔ اس نے ایک لڑکے کو اشارہ کیا اس نے پیچھے جا کر کسی چیز سے اس کا کپڑا باندھ دیا۔ جب وہ جانے کے لئے کھڑی ہوئی۔ تو کپڑا اتر گیا۔ اور وہ بالکل ننگی ہو گئی۔ اور یہود نے اس پر قہقہہ لگایا۔ اس عورت کو اپنی ہتک پر غصہ آیا۔ اور اس نے زور سے آواز دی کہ ارے کوئی مسلمان ہے جو میری مدد کرے ایک مسلمان پاس سے گذر رہا تھا۔ اس عورت کی آواز سنتے ہی بھاگا۔ اور یہ نظارہ دیکھ کر کہ ایک مسلمان عورت بہ ہنہ یہود کے سامنے کھڑی ہے اور وہ اس پر قہقہہ لگا رہے ہیں۔ اس کی آنکھوں میں خون اتر آیا۔ اور چونکہ یہ ایک مذہبی معاملہ تھا وہ صبر نہ کر سکا۔ اور تلوار کھینچ کر اس پر جا پڑا۔ یہودی اور مسلمان میں لڑائی ہوئی۔ اور یہودی مارا گیا۔ مسلمان کا یہ فعل بالکل جائز اور درست تھا۔ کیونکہ یہودیوں نے ایک بے کس عورت کو نہایت ظلم کے ساتھ بے پردہ کیا تھا۔ اور اگر وہ مسلمان اس یہودی کو قتل نہ کرتا تو وہ اسے قتل کر دیتا۔ لیکن یہودیوں نے اسی چہرہ نکیا تھا کہ اس طرح ایک عورت سے مذہبی معاملہ میں تمسخر کیا تھا۔ بلکہ دیکھ کر کہ اس یہودی اور مسلمان کی لڑائی میں مسلمان یہودی پر غالب آیا ہے۔ مسلمان پر ملکہ حملہ کر دیا۔ اور اسے قتل کر دیا۔ جب اس واقعہ کی خبر مسلمانوں کو پہنچی۔ تو ان میں سخت جوش چھوٹا۔ کیونکہ اس واقعہ کے بعد مسلمانوں کو اپنی عزت کی حفاظت کی کوئی امید نہیں ہو سکتی تھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جاہک بلاخو زبیری کے فیصلہ ہو جانے۔ لیکن یہود نے اپنے ذمہ یہ الزام لینے سے انکار کیا۔ اور قلعہ بند ہو کر بیٹھ گئے۔ آخر چند دنوں کے محاصرہ کے بعد اسات پر راضی ہوئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو فیصلہ بھی ان کے حق میں کرینگے۔ انکو منظور ہوگا۔ اور ہتھیار مسلمانوں کے سامنے ڈال دے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے متعلق ابھی کوئی فیصلہ نہ کیا تھا کہ عبد اللہ بن ابی بن سلول جو ان کا دوست تھا۔ اس نے آگے بڑھ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے گریبان میں ہاتھ ڈال دیا اور کہا کہ آپ ان لوگوں کو آزاد کر دیں۔ کیونکہ یہ میرے دوست اور صلیف ہیں۔ آپ نے اسے ڈانٹا کہ گریبان چھوڑ دو۔ لیکن اس نے زیادہ زور سے گریبان کھینچنا شروع کیا حتیٰ کہ آپ کا چہرہ حلق کے گھٹنے کی وجہ سے سُرخ ہو گیا۔ گو صحابہ ایک ضرب سے اس کا سر تن سے جدا کرنے پر تیار تھے۔ لیکن اس رحیم کریم انسان نے پسند نہ کیا اور فرمایا۔ اچھا میں نے انکو چھوڑ دیا۔ اس پر بنی قینقلع آزاد ہو کر مدینہ سے جلا وطن کر دئے گئے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ بات معلوم ہو گئی کہ یہود کی شرارتوں کی طرف توجہ نہ کرنا خطرناک نتائج پیدا کرنے والا ہے۔ آخر اپنے اس بانی فساد کے قتل کا فتوے دیا۔ جو اس سب شرارت کا ذمہ دار تھا۔ کیونکہ اسی کی شرارت سے یہود میں یہ جرأت پیدا ہوئی تھی کہ وہ مسلمانوں کی عورتوں کو اس طرح دق کریں۔ اور چونکہ اسے کوئی سزا نہ دی گئی تھی ان کو یقین ہو گیا تھا کہ مسلمان کسی کو کچھ نہیں کہتے۔ غرض کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کعب بن اشرف کے قتل کا فتوے دیا۔ اور محمد بن مسلمہ نے اس کے قتل کرنے کا ذمہ لیا۔ اور چند دوستوں کے ساتھ ملکر اسے قتل کر دیا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ سب یہود ڈر گئے۔ اور آئندہ انہوں نے مسلمانوں کو دق کرنا چھوڑ دیا۔ بعض لوگ کعب بن الاشرف کے قتل پر اعتراض کرتے ہیں۔ لیکن اگر وہ ان حالات پر غور کریں۔ جنہوں نے مسلمانوں کو مجبور کر دیا تھا کہ اپنی جانوں کو روز ضلع کر آئیں۔ اور اپنی عورتوں کو خاک میں ملنا دیکھیں۔ اور باپچہ اس شریہ انسان کو قتل کریں تو وہ اس بات کے قبول کرنے پر مجبور ہوں گے کہ درحقیقت بنو قینقلع کے فساد کا باعث اور ایک مسلمان عورت کی بے عزتی اور ایک مسلمان مرد کے قتل کا ذمہ دار کعب بن الاشرف ہی تھا۔ اور وہی اس تمام واقعہ کا جواب دہ تھا۔ اور اگر وہ زندہ رہتا تو اس ایک قتل کے علاوہ اور قتل بھی ہوتے۔ پس ایسے انسان کو قتل کرنا ایک نہایت ضروری امر تھا۔